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一、课程简介

歌舞传文化，历史绽新花，让我们用舞蹈对话世界。

体育舞蹈是由文艺范畴的舞蹈演变而来的，内涵丰富，融体育、音乐、舞蹈等于一

体，是集娱乐性、健身性、表演性和竞技性为一体的新兴运动项目。体育舞蹈起源于原

始舞蹈，经历了民间舞、宫廷舞、舞厅舞、规范标准舞到竞技舞蹈运动等几个阶段。在

漫长演变过程中，体育舞蹈逐渐成为健与美结合的典范。目前在中国，体育舞蹈正富含

中国特色，以多元态势快速发展。

本课程基于舞蹈学、体育学、美学、生理学等学科，透过舞蹈本体和本质，针对体

育舞蹈基础理论和专业理论知识，从文化角度解析体育舞蹈的发展文化、音乐文化、竞

赛文化、礼仪文化、美学文化等，介绍体育舞蹈教学与编排方法及体育舞蹈的运动医学

知识等；从竞技性体育舞蹈和健身性交谊舞的初级、中级、高级不同层级技术教学内容

中践行理论与实践相结合；注重体育舞蹈赏析与思政教育，促进体育与美育相结合，构

建“一基础、一中心、多文化、双结合、五位一体、三进阶”的体育舞蹈课程教学体系。

二、线上教学案例：校园维也纳华尔兹

【教学目标】

1.知识目标：通过学习，使学生能够了解维也纳华尔兹的起源、音乐节奏和风格特

点，了解其基本步伐的动作要领。

2.素质目标：通过学习校园维也纳华尔兹二级组合，大多数学生能掌握所学基本动

作的要领，提高身体姿态和身体素质。

3.能力情感目标：学生积极参与学习并表现出浓厚的兴趣。通过教学，提高学生综

合能力，塑造学生高尚的品格、勇敢的思想，培养学生良好的社交礼仪，增强爱国热情。

【课时安排】 2次课，4课时

【教学内容】

1.维也纳华尔兹的基础知识（起源、音乐节拍、风格特点）、基本动作。

2.学习校园维也纳华尔兹二级规定动作。

3.思政：青年新一代的责任与担当；讨论体育舞蹈的中国特色发展；搜集歌颂祖国

或青春向上的维也纳华尔兹舞曲；“我和我的祖国”维也纳华尔兹成套队形编排。

【教学重点】校园维也纳华尔兹基础动作规范性以及双人的配合感觉



【教学难点】思政教育的融入

【授课形式】线上混合式教学

【教学过程】课前+课中+课后

课前（自学）

1.教师活动

（1）发布课前通知。

（2）分组及安排分组任务。



（3）设置部分课堂活动。

（4）发布主题讨论。



2.学生活动

（1）预习学习通线上课程—校园维也纳华尔兹知识；

（2）进一步查找学习资料。

（3）按照分组安排，做好资料整理与提交。



课中（探究）

1.教师活动

（1）发布签到。

（2）微信群推送每课一句。

（3）实施线上课堂活动，如：直播、抢答、问卷、投票、分组等。

（4）录播+直播，讲解维也纳华尔兹基础知识+成套动作。

（5）发布讨论主题，对讨论结果进行点评反馈，优秀项目线上展示。



讨论主题（思政融入）：

你如何理解具有中国特色的体育舞蹈发展之路？

（6）点评和总结。

2.学生活动

（1）及时签到，微信群内接龙。

（2）课前查找资料并组内讨论，组长提交学习通讨论结果。

（3）积极完成课堂互动，激发主动性。

（4）完成课堂讨论，小组探究学习，并提交讨论结果。

（5）完成本节课任务点，掌握学习内容，完成练习。



（6）双人练习、小组练习。

（7）据纠错，规范动作。

（8）双人展示、分组展示，生生互评。



课后（实践）

1.教师活动

（1）布置预习任务，发布课后作业并及时评价。

（2）布置课后编排任务。



（3）课后指导，答疑解惑。

2.学生活动

（1）按时完成作业。

（2）课后练习。

（3）群内师生交流。

（4）“我和我的祖国”维也纳华尔兹编排实践展示。



课后总结

1.这两次课围绕“维也纳华尔兹”进行，理论知识+技术组合+实践创编，能使学生

较好地掌握维也纳华尔兹的基础理论知识和基本步伐，综合素质及能力有一定提高。

2.学生都能掌握华尔兹维也纳的音乐知识和风格特点，并较好地完成了“我和我的

祖国”的舞蹈编排。

3.本知识点的整个教学过程中，思政教育贯穿全程。通过“青年一代的责任与担当”

课前讨论、“有中国特色的体育舞蹈发展之路”的课中讨论、歌唱祖国和青春的舞曲欣

赏、“我和我的祖国”课后舞蹈编排等等，进一步促使学生塑造高尚的品格、勇敢地思

想，提高审美修养和爱国情怀。做为新时期青春一代，一定要歌颂祖国、弘扬正气，展

望中华之未来，为祖国发展贡献力量。


